



国务院确定 2002 年 继续扩大农村税费 改革试点的范围

根据2002年中央财政对扩大改革 试点的财力安排和近年来各地的试点 情况,国务院确定河北、内蒙古、黑龙 江、吉林、江西、山东、河南、湖北、 湖南、重庆、四川、贵州、陕西、甘肃、 青海、宁夏等16个省(自治区、直辖 市)为2002年扩大农村税费改革试点 省。试点省是进行全省试点还是局部 试点, 中有关省人民政府决定。上海、 浙江、广东等沿海经济发达省(直辖 市), 如果认为今年进行全面改革试点 的条件已经基本成熟, 地方财政能够 安排相应的财力支持改革, 可以自费 扩大改革试点。

为了保证改革试点工作顺利进 行,2002年中央财政增加了用于农村 税费改革试点的转移支付资金, 并按 照适当照顾粮食主产区、民族地区和 特殊困难地区的原则分配给这16个新 增扩大改革试点的省区, 实行包干使 用。试点地区的各级财政部门, 也要 通过调整支出结构,减少各种不必要 的开支, 安排足够资金支持农村税费 本本.

确保农民负担得到明显减轻、不 反弹, 确保乡镇机构和村级组织正常 运转,确保农村义务教育经费正常需 要,是衡量农村税费改革是否成功的 重要标志。试点地区农村税费改革领 导小组及其办事机构,要切实加强对 改革试点工作的督查。督查的重点 是, 核定的农业税计税土地面积是否 属实,确定的农业税常年产量是否合 理,计税面积和常年产量是否得到农 民认可,农民负担是否减轻,农村乱 收费是否得到有效治理, 村内"一事 一议"是否符合规定,上级财政的转 移支付资金分配使用是否合理等。以 便发现问题, 及时纠正。

(本刊通讯员)

山东部分地区探索 建立农村义务教育 发展保障机制

首先是加大财政对农村义务教育 的经费保障力度。规定农村税费改革 转移支付资金的35%以上以及新增农 教育。其次,调整农村中小学布局,努 力压缩教育支出。莱州、肥城分别撤并 农村中小学132和111处,分别减少 33. 7%和36. 1%。其中肥城市运用 市场手段,岛活被撤并学校的校舍。场 地, 筹措资金支持教育发展。第三, 精 简优化教职工队伍,教师工资上划县 管理。刻而职工实行竞争上岗,清退代 课教师, 分流多余人员。在此基础 上, 认真审核教师工资标准, 并将教 师工资上收到县级统一发放。第四, 鼓励社会办学、努力形成政府为主、 社会为辅的多元化办学格局。肥城市 现在已有20多名个体户投资承办农村 中学的后勤服务业务。

(本刊通讯员)

泉州市公务用车 试行持卡加油制度

为节约和规范公务用车汽油费支 出,近日,福建泉州市开始试行公务用 车持卡加油制度。规定: 各行政事业单 位的车辆在已开通IC卡加油系统的行 政区域内加油, 必须使用泉州市政府 公务用车加油专用卡, 不得再使用现 金或油票等其他方式。

专用卡实行"一车一卡,卡机联 动,设置密码,插卡加油,自动结 算"。石油公司每月向用油单位提供 各卡的用油清单, 并开具税务发票统 - 委托银行收款。用油清单经由驾驶 员核对签名并经财务人员审核后,连 同用油税务发票一并入账。车辆因公 离开泉州或在尚未开诵IC卡系统的县 (市、区) 加油,可凭用油税务发 票及出差审批单报销。

(本刊诵讯员)

京山县实行 公开办税制度 规范税收征管秩序

针对过去税收征管上存在的纳税 人税负不公、透明度不高、偷洮抗税严 重和税收征收机关征管不力、监督机 制不健全、暗箱操作等问题、湖北省京 山县财政局改革征管方式, 通过建立 税收征管三项制度, 将税收征管的全 过程置于全社会的监督之下, 促进税 收征管秩序的规范。一是建立纳税申 报制度,采取上门申报、邮寄申报、电 话申报、金融网点申报等多种形式。为 纳税人提供优质服务。无论是企业、个 体工商户, 还是农民, 均实行申报纳 税。据实征收。二是建立税收征管台账 制度,财政、国税、地税等征收机关每 月底将各类企业、个体工商户、农户的 纳税情况进行统计汇总, 纳入档案管 理、并予以公示、接受有关部门的检查 和纳税人的监督。三是建立三公一评 办税制度,即财政、国税、地税征收机 关必须实行税政公告、税负公榜、处罚 公示、接受纳税人评税定税,既要让纳 税人了解和掌握税收政策, 又要让纳 税人参与税收评定;税收征管人员按 纳税人评定和征收机关审核的结果进 行征收, 保证税收公开、公平、合理。

为了将这三项制度落到实处, 他 们一是宣传发动, 营造声势, 把税收 征管方式三项制度改革的内容、操作 方法传达给纳税人。二是组建专班, 清理税源。通过调查摸底, 各税收征 收机关详实、准确、完备地掌握辖区